



航拍晨光中的海南三亚崖州湾科技城。新华社供图

多措并举支持港澳人才在琼发展 助力海南形成国际人才竞争新优势

文 | 海南省港澳事务办公室、海南自贸港人才发展研究院课题组

习近平总书记党的二十大报告中指出：“加快建设世界重要人才中心和创新高地，促进人才区域合理布局 and 协调发展，着力形成人才国际竞争的比较优势。”海南作为国内国际双循环的重要交汇点，建设世界重要人才中心和创新高地，要积极促进与粤港澳大湾区联动发展。支持港澳人才在琼发展，不仅能够发挥统战独特优势为高质量建设自贸港凝心聚力，同时能集港澳所长、海南所需，推动海南自贸港形成国际人才竞争新优势，发挥其在全国人才雁阵格局中的战略支点作用。

支持港澳人才在琼发展的重要意义

支持港澳人才在琼发展，是深

化内地与港澳交往交流交融，确保“一国两制”行稳致远的必然要求。2022年是党提出统一战线政策的100周年，充分发挥统一战线人才荟萃的智力优势，是新时代人才工作不可忽视的重要方面。积极吸引、支持港澳人才在海南就业创业一方面可以团结香港、澳门同胞，形成三地社会人文交流的良好氛围，促进文化深度融合，增强港澳同胞爱国爱党的热情；另一方面也能发挥“一国两制”的强大优势，让国家发展成果惠及港澳人才，促进港澳区域经济繁荣稳定。

支持港澳人才在琼发展，是集港澳所长，海南所需，高质量建设海南自贸港的重要抓手。港澳地区国际化营商环境长期居于全球前列，优势产业如现代服务业、旅

游业、金融业、航运业等都是海南建设自贸港可以借鉴学习的领域，两地的通关和监管模式、投资贸易规则、优势产业发展模式等都值得海南自贸港借鉴学习。吸引两地多领域人才汇聚海南，不仅可以汲取港澳地区先进经验，提高海南自贸港国际化水平，同时还可以通过人才开放倒逼海南人才体制机制的改革，改善海南自贸港现有人才结构，积累优质人才资源，凝聚创新驱动力，助推海南建设国际一流自贸港。

推动港澳人才在琼发展，是畅通国内国际双循环，助力海南形成国际人才竞争新优势的关键环节。海南位于国内国际双循环的交汇处，是我国新时代对外开放的重要门户。推动港澳人才在琼发展，不